Интерактивное занятие: « Иконописная мастерская».
     Данное занятие разработано и проведено  в рамках  педагогического совета по теме: «Стандарты нового поколения  в начальной школе».  Занятие реализует художественно-эстетическое направление базисной части образовательного плана.

Цель: ознакомить учащихся с особенностями работы в области

            иконописи.
Задачи: 1.развивать у детей изобразительные способности, художественный

                  вкус, творческое воображение, эстетическое чувство и понимание 

                  прекрасного;
               2.воспитывать интерес и любовь к национальным духовным 

                   традициям;
               3.через художественное совершенство икон помочь ученику 

                  пробудить стремление к нравственному идеалу и духовной 

                  гармонии.
Оборудование: 1. набор цветных карандашей, кисти, палитра;

                            2. эскиз иконы;

                            3. глина, смесь желтка и кваса;

                            4. колба, ступа для растирания глины.

Составитель:

Матвеева Татьяна Михайловна,

учитель начальных классов,

Февраль 2009 год.

Ход занятия
1. Организационное начало.
2.Актуализация знаний.

   Уважаемые коллеги, вашему вниманию предлагается интерактивное занятие: «Иконописная мастерская» в рамках  реализации  стандартов нового поколения  в начальной школе.  Данное занятие реализует художественно-эстетическое направление базисной части образовательного плана.
   -Ребята! Сегодня мы с вами попробуем обратиться к духовному миру каждого из вас   через познание   иконы, её образ и  молитвенное настроение.
3. Этап первичного восприятия  (показ презентации).

Текст.

 1.Икона пришла на Русь из Византии с христианской верой и храмом. Именно образ и храм  помогли князю Владимиру – Крестителю Руси –правильно выбрать веру для своего народа. (2 кадр)

 2.Каждая икона исполнена смысла. Даже если человек не очень хорошо знает, кто или что изображено на иконе, она вызывает у него светлое чувство. Чувство становится более глубоким, когда освещено разумом.
(3 кадр)

 3.Икона в переводе с греческого означает образ, изображение.  Следует иметь в виду, что подразумевается образ необычный – видимое изображение невидимого, вечного, идеального  мира, недоступного для обыденного житейского взгляда и открытого для духовного созерцания. На Руси изображение Христа, Богоматери, апостолов называли образами. (4 кадр)

 4.Из Византии на Русь пришли строгие правила написания иконы – канон иконописи. Каждая икона представляла собою маленький космос –микрокосмос. Каждый элемент образа был носителем символического смысла. (5 кадр)

 5.Доска – память о райском Древе жизни и о Животворящем Кресте. Для доски брали сердцевину сосны или липы, так она меньше коробилась. Доска укреплялась шпонками – специальными планками.  (6 кадр)

 6.Вырезали середину – ковчег – углубление центральной части. Он укреплял от коробления.  От полей ковчег отделяла лузга. Главное изображение иконы размещалось в глубине ковчега. (7 кадр)
 7.Подготовленная доска покрывалась паволокой (льняная тряпочка) с помощью рыбьего клея. 

Доска и паволока  символизируют мир растений. (8 кадр)

 8.Клей варился из воздушного пузыря осетра. Пузырь сушили, замачивали и варили на медленном огне, постепенно повышая температуру. Паволоку замачивали в клею на 3 дня, после приклеивали. (9 кадр)

 9.Доску покрывали грунтом – левкасом – до 16 слоёв. Левкас – состав мела и рыбьего клея. Доску шлифовали, выглаживали до гладкого стекла.

Левкас олицетворяет землю с её живыми существами. (10 кадр)

10.Мастер-изограф намечал композицию иконы с помощью кисти, смоченной в воде. Рядовой мастер наносил прориси, которые прокалывали по контуру тонкой иголочкой и припудривали порошком охры ли растёртого угля. (11 кадр)
 11.Глава артели – знаменщик – переносил на левкас композицию иконы.

  (12 кадр)

 12.Икону золотили сусальным золотом  полностью или частично с помощью кисти, смоченной чесночным соком или белком. Лишнее золото снимали хлебным мякишем. (13 кадр)

 13.Шлифовку выполняли с помощью агата. (14 кадр)

 14.Минералы (глина, лазурит, киноварь) тщательно растирали,  получая пигмент.  (15 кадр)

 15.Добавляли желток, сняв с него плёнку и встряхнув его, смешивали со скорлупкой кваса.
Желток – это начало жизни. (16 кадр)

 16.Так получали краску для написания иконы.  Она называлась темпера.

(17 кадр)

 17.Писать икону начинали от периферии к центру, снизу вверх. В последнюю очередь писали лик.
Негоже лику Господню появляться на пустой доске!  (18 кадр)

 18.Закончив работу, икону покрывали масляным лаком – олифой. (19 кадр)

 19. Таким образом, в  материале  иконы присутствовали все элементы мира: земля, животные, рыбы, птицы, деревья, травы.  (20 кадр)

4.Первичное закрепление знаний.
1.Тестовые задания (Смарт).

2.Кроссворд (Смарт).

5. Практическая часть урока.

1. Приготовление пигмента.

 -Начнём работу с вами с приготовления пигмента. 
-Что необходимо для работы? 

-Перед вами минерал. Что это? (глина)

-Растирайте глину до состояния сахарной пудры поочередно.

2. Раскрашивание коня с помощью яичной темперы.

 -Перед вами жидкость. 

 -Как вы думаете, что это? (смесь желтка и кваса)

 -С помощью смеси и пигмента  раскрасьте коня.  Лист бумаги используйте в качестве палитры.
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   - Конь является символом иконы. На коне обычно изображали персону княжеского рода. 
     -Темперой икона покрывалась в несколько слоёв.
3. Работа цветом.

 -Вам предлагается написать икону «Ангел Хранитель» по канонам иконописи. 

-Какой порядок раскрашивания иконы? 

Обсудите порядок выполнения работы.

Каждая пара покажите готовность к работе после обсуждения.
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4. Символы цветов.   (Презентация.  Кадр 20).
Символический смысл имели цвета и атрибуты иконы.

Жёлтый, оранжевый, красный – божественный цвет.

Белый цвет – сияние Небесного света, цвет рая.

Христос однажды предстал перед учениками в белых, сияющих ризах, словно солнце.

Красный цвет символизирует кровь.  
Это цвет Христа, цвет мученичества и героизма. 

Это и цвет Воскресения, цвет второго Пришествия Спасителя на землю.
Голубой – это цвет небес, цвет духовности и вечной истины.
Чёрный, тёмно-коричневый – это цвет тьмы, цвет ада.

Зелёный – цвет весны, молодой листвы, цвет жизни, юности и надежды.

Не спешите разгадывать эту символику цветов.

6. Создание молитвенного настроения.   (Презентация. Кадр 21)
 Давайте попробуем научиться  безмолвному разговору с образом.

Прислушайтесь к себе, к тому, что происходит в вашем сердце.

Не бойтесь открывать перед иконой своё сердце.
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Обратитесь с сердечной молитвой к своему Ангелу Хранителю: 

«Ангел мой!

 Пойдём со мной! 

 Ты впереди, 

 я – за тобой!»
   Давайте  запишем эту молитву. Каждый раз, выходя из дома, посмотрите в зеркало и обратитесь к своему Ангелу Хранителю с молитвой.
(Запись молитвы на оборотной стороне иконы)
   -Икона обладает силой уподобления. Человек становится подобен изображённому Божественному идеалу, пусть даже на одно мгновение – это уже немало.
7. Итог урока.
С помощью созданного вами цветка покажите ваше отношение к происходящему на занятии.
Анализ интерактивного  занятия «Иконописная мастерская»
Цель: ознакомить учащихся с особенностями работы в области

            иконописи.

Задачи: 1.развивать у детей изобразительные способности, художественный

                  вкус, творческое воображение, эстетическое чувство и понимание 

                  прекрасного;

               2.воспитывать интерес и любовь к национальным духовным 

                   традициям;

               3.через художественное совершенство икон помочь ученику 

                  пробудить стремление к нравственному идеалу и духовной 

                  гармонии.

Содержание занятия:

1.спортивно-оздоровительное направление

   через развитие мелкой моторики руки и кисти (растирание в ступе, работа кистью, карандашами).

2.художественно-эстетическое направление:

   через развитие у детей художественного вкуса, понимания прекрасного, гордость за национальные и духовные традиции, попытка самореализации в творчестве (работа цветом).
3.образовательное направление:

   через получение знаний об этапах создания иконы и канонах иконописи, через знакомство с историческими реликвиями русского народа.

4.патриотическое направление:

   через отношение к  историческим реликвиям своего народа побудить в сознании детей гордость за свой народ, его историю,  вовлечь ребёнка в атмосферу (ситуацию) урока и дать почувствовать свою причастность к происходящему.

5.общественно-полезное направление:
   через создание   прообраза иконы и темперы  попыталась приобщить детей к таинству создания шедевра, организовать общественно-значимое пространство в процессе совместной работы в паре.

6.проектная деятельность:

  Через организацию своей деятельности и участие в создании  пигмента, участие в творческой работе по созданию прообраза иконы.
Характер занятия: деятельностный характер занятия.
Предметная связь: ИЗО, МХК, литература, история.
Развитие коммуникативных навыков:
Умение работать в паре: оказание помощи друг другу, где снимается страх  перед низкой самооценкой и неуверенностью и повышается ответственность за результативность своего труда.
Составитель: Матвеева Т. М.
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